



# FARNÍ ZPRAVODAJ

květen 2023 ročník 26

Církeve československé husitské, farností Blansko a Vyškov, pro  
Boskovice, Brťov, Černou Horu, Křtiny, Lysice, Rájec, Rudici, Skočovnu  
Lhotu, Vítějeves, Ježkovice, Račice, Rousínov, Ruprechtov a Švábenice

---

## BIBLICKÝ VERŠ NA KVĚTEN:

**„Jestliže kdo žízni, ať přijde ke mně a pije! Kdo věří ve mne,  
proud živé vody poplyne z jeho nitra, jak praví Písmo.  
To řekl Ježíš o Duchu, jež měli přijmout ti, kteří v něho uvěřili.“**

*(Janovo evangelium 7,37-39)*

### Sestry a bratři, milí přátelé.

Měsíc květen nám přinese třetí z hlavních svátků v liturgickém roce, líbezné svátky Ducha svatého, tzv. Letnice.

### DUCH, DUCHOVNÍ...

Mnoha lidem se při slově duch vybaví něco pohádkového či hororového. Mnoho dalších si myslí, že výraz duch je určen pouze filozofům nebo nábožensky zaměřeným lidem. Pro další je tento pojem synonymem přímo pro cosi nereálného. Na druhé straně jsme ale v souvislosti s vlnou nových náboženství svědky stoupajícího zájmu o vše, co nese „duchovní“ v názvu. Mezi těmito extrémny leží představa „čehosi“ neviditelného, neurčitého, záhadného – co „někde“ musí být... Ani ta však nemá mnoho společného s křesťanským pojetím.

### KDO JE DUCH SVATÝ?

Duch svatý není neurčitá duchovní energie, projev božské moci, ale Boží osoba. Spolu s Otcem a Synem patří Duch svatý do společenství tří osob – Boží Trojice – trojjediného Boha. Když Augustin vysvětluje vztahy mezi osobami v této Trojici, říká o Duchu svatém: „Duch svatý je láska mezi Otcem a Synem“. Duch svatý je zároveň darem, poutem lásky i Láskou – Osobou. Je tím, kdo sjednocuje a vytváří společenství. Tak jako se Bůh neuzavírá ve své lásce sám do sebe, ale touží zahrnout svou láskou každého člověka, tak si nenechává pro sebe ani Ducha svatého. Vylévá ho na nás, dává nám tento úžasný dar a v něm sám sebe. „Všichni jsme byli napojeni jedním Duchem.“ (1Korintským 12,13)

### CO V NÁS DUCH PŮSOBÍ?

Jeho úkol je stejný jako v Trojici – tvořit společenství lásky, vztah. Při křtu Duch svatý naplňuje srdce každého křesťana a uvádí ho do intimního vztahu s Bohem. Všechny nás naplňuje tentýž Duch, aby nás proměňoval a i z nás navzájem udělal jedno společenství - církev. Podívejme se na toto dvojí působení Ducha svatého podrobněji.

### DUCH SVATÝ V SRDCI VĚŘÍCÍCH

„Duch všechny, v nichž se usídlil a přebývá, proměňuje přímo v nové lidi a dává jim nový život.“ (Cyril Alexandrijský). Nejde jen o nějaké vylepšení, ale o zcela nový život. V čem spočívá tato novost? On je Duch Ježíše Krista, Duch synovství, který i v nás volá k Bohu „Abba, Otče!“ (srov. Římanům 8,15). Umožňuje nám žít s Bohem ve stejně hlubokém vztahu

jako Ježíš. Ujišťuje nás, že nás Bůh přijal za vlastní děti, dává nám zakoušet Boží blízkost a lásku, uschopňuje nás, abychom Bohu uvěřili, stojí na počátku naší víry. A co víc, zapojuje nás do společenství Boží Trojice, dává nám podíl na vztazích mezi božskými osobami. Jsme vtaženi do neustálého proudění lásky mezi Otcem a Synem, do jejich vzájemného sebedarování. Skrze dar Ducha Božího se nám dává sám Bůh. Tento podíl na Božím životě je tak hluboký, že dokonce východní křesťanská teologie neváhá mluvit o našem zbožštění.

Písmo mluví o Duchu svatém také jako o Přímluvci a Utěšiteli. V jádru tohoto pojmenování je hebrejské slovo *goel* (tj. ten, který se ujímá vdovy a sirotků). Ježíš při svém loučení učedníkům slibuje, že je nenechá osiřelé. Tento příslib naplňuje sesláním Ducha svatého, který má připomínat Ježíšova slova, povzbuzovat nás, přinášet pokoj, oživovat v nás naději a radostné očekávání Ježíšova definitivního příchodu. Duch svatý je také Duchem pravdy, který zná plány Boží i naše nitro. Jeho úkolem je vést nás po Božích cestách, prozařovat temnoty našich srdcí, napomínat, usvědčovat z hříchu, ukazovat velikost Božího milosrdenství. Duch-Láska rozdmýchává v našich srdcích plamen lásky, proměňuje naše vztahy k druhým lidem, chce se jich skrze nás dotýkat. Necháme-li ho jednat ve svých životech, učiní z nás nástroje Boží lásky.

Spolu s Cyrilem Jeruzalémským můžeme shrnout působení Ducha svatého v srdcích věřících takto: „Přistupuje k nám tiše a mírně, cítíme jeho sladkost a vůni. Přichází jako pravý ochránce; přichází přece zachránit a uzdravit, poučit a napomenout, povzbudit a potěšit, dát duši světlo – nejprve duši toho, kdo jej přijímá, a pak jeho působením i duši jiných.“

## **DUCH SVATÝ – DUŠE CÍRKVE**

Základním rysem působení Ducha svatého v církvi je sjednocovat a vytvářet společenství (stejně jako v Boží Trojici). Používá k tomu nejrůznější možnosti. Vede ji a vyučuje skrze službu, skrze dar prorocství dává v každé době poznat zvláštní Boží záměry a povolává a uschopňuje k jejich uskutečnění. Díky Duchu svatému jsou svátosti skutečně místem setkání s Bohem a pramenem jeho milosti. Rozmnožují v nás Boží život, posilují společenství. Duch svatý probouzí církve ze soustředěnosti na ni samotnou. Nepřestává posílat zvěstovatele evangelia, dává odvahu svědčit o Ježíšově zmrtvýchvstání a o spáse nabízené všem lidem. Dotvrzuje toto svědectví znameními a dodává mu účinnost. V záměrech Ducha svatého nezůstává nikdo stranou. Každý člověk má své jedinečné místo a úkol. Duch s každým počítá, každého, kdo se mu dá k dispozici, si používá, **pro každého má zvláštní dar: „Každému je dán zvláštní projev Ducha ke společnému prospěchu.“** (1Korintským 12,7)

## **JAK SE POZNÁ PŮSOBENÍ DUCHA SVATÉHO?**

Nejjistější kritérium nám ukazuje sám Ježíš, když říká, že strom se pozná po ovoci, které přináší. A apoštol Pavel dodává: „Ovoce Božího Ducha je láska, radost, pokoj, trpělivost, laskavost, dobrota, věrnost, tichost a sebeovládání.“ (Galatským 5,16-17). Sám Duch svatý navíc dává některým věřícím dar rozlišování duchů.

## **JAK SE DUCHU SVATÉMU OTEVŘÍT?**

Jedinečným místem a způsobem otevření se působení Ducha svatého v nás a skrze nás je modlitba. Modlitba je „vdechováním Ducha“ a vysvětluje: „Tělesným dýcháním proniká kyslík do krve a ta jej přenáší do celého těla. Tímtež způsobem modlitba vstřebává Ducha svatého a dává mu pronikat do veškeré naší činnosti. Duch je jako oheň, který hoří v srdci. Aby oheň nehasl, potřebuje vzduch. Modlitba rozdmýchává tento plamen.“  
Dejme Duchu svatému prostor ve svém srdci a ve svém životě! Nechme jej v sobě jednat!

*Váš bratr Pavel*

— MODLITBA —  
K DUCHU SVATÉMU

Věřím v Ducha svatého.

Věřím, že může odstranit moje předsudky.

Věřím, že může změnit moje návyky.

Věřím, že může přemoci moji lhostejnost.

Věřím, že mě může nadchnout k lásce.

Věřím, že mě může zbavit zlého.

Věřím, že mi může dát odvahu k dobrému.

Věřím, že může přemoci můj zármutek.

Věřím, že mi může dát lásku k Božímu slovu.

Věřím, že může odejmout pocit  
méněcennosti.

Věřím, že mi může dát sílu v utrpení.

Věřím, že mi může dát na pomoc bratra.

Věřím, že může proniknout moji bytost.

Věřím, že ...

Boží láska je vylita do našich srdcí skrze

Ducha svatého, který nám byl dán. Amen.

LITURGICKÝ KALENÁŘ  
4. AŽ 6. NEDĚLE  
PO VELIKONOCÍCH

1.5. Josefa dělníka

3.5. Apoštolů Filipa a Jakuba menšího

8.5. Den osvobození od fašizmu

10. 5. Job

14.5. Svátek matek

14.5. Apoštol Matěj

19.5. Nanebevstoupení Páně

24.5. John Wesley, reformátor

26.5. Jan Kalvín, reformátor

28.5. Hod Boží Svatodušní

28.5. Germanus, pražský biskup

29.5. Litoměřičtí husité, mučedníci

30.5. Mistr Jeroným Pražský,  
Zdislava, pomocnice chudých,  
Prokop Holý zvaný Veliký,  
kněz a hejtman

31.5. Navštívení Marie, matky Páně

NAŠE POZVÁNÍ PRO VÁS

**SVÁTEK MATEK V NEDĚLI 14. KVĚTNA 2023**

Slavnost k svátku všech matek a žen prožijeme jako každý rok v měsíci máji, a to v **neděli 14. 5. 2023 při všech bohoslužbách**. Srdečně zveme všechny na oslavu tohoto svátku v neděli 14. května 2023 po bohoslužbách v Blansku na farní zahradu.

Muži budou obsluhovat ženy, a rádi! Těšíme se na vás, milé sestry!

Pán Bůh žehnej vám všem, maminkám, babičkám, prababičkám!

**Přijměte prosím naše pozvání.**

*Chlapi z kostela*

**KDY A KDE MŮŽETE PŘIJÍT NAVŠTÍVIT BRATRA FARÁŘE?**

Pokud potřebujete cokoliv vyřídit, zeptat se nebo domluvit s bratrem farářem Martinem Kopeckým, zastihnete jej před bohoslužbami a po nich v kostele,

**ÚŘEDNÍ HODINY** ve farní kanceláři, tj. Rodkovského 5 v Blansku, jsou:

- každé pondělí od 16:00 do 18:30 hodin

- každý pátek od 16:00 do 17:15 hodin

- nebo kdykoliv na telefonu 606 702 768

## **BOHOSLUŽBY V PŘÍRODĚ VE ČTVRTEK 18. KVĚTNA 2023**

**Ve čtvrtek 18. května 2023 u příležitosti svátku Nanebevstoupení Páně prožijeme bohoslužby v přírodě.**

Po bohoslužbách v Blansku, které začnou v 17:30 hodin, pojedeme do Černé Hory.

**Setkáme se spolu s místními v 19:00 hodin na kopci Paseka u kaple sv. Rodiny.**

V případě pěkného počasí budou bohoslužby venku. Když nám nebude počasí přát, bohoslužby proběhnou uvnitř kaple. **Tudíž za každého počasí na viděnou!**

### **BIBLICKÉ HODINY V BLANSKU**

Upřímně vás všechny zveme na setkání nad hlubším poznáním a studiem Bible a výkladem jejího svědectví pro náš současný život. Učíme se Bibli porozumět a číst v ní pro svůj život. Někdo řekne: „Bibli čtu, ale ne všemu rozumím.“

Proč nepřiďteš na biblickou hodinu? Jsi srdečně zvaný a vítaný.

**V měsíci květnu se budeme věnovat knize Daniel ze Starého zákona.**

**Biblické hodiny se konají každé úterý v 17:30 hodin** v Blansku. Překonejte ostych a přijďte. Srdečně všechny zveme. *Moderuje bratr Ing. Jiří Rokos*

### **NÁBOŽENSTVÍ PRO DĚTI**

Srdečně vás zveme, děti i rodiče, do jednotlivých skupinek klubů „Dobré zprávy“, tj. setkávání pro děti. Děti se tvořivou formou, vyráběním, zpíváním a hrou učí znát biblické příběhy a rozumět základům naší křesťanské kultury.

V BLANSKU mají děti své setkání každé **ÚTERÝ** v 16:30 hodin;

V BOSKOVICÍCH mají děti své setkání každou **STŘEDU** v 15:00 hodin;

V LYSICÍCH mají děti své setkání každou **STŘEDU** v 16:15 hodin

Na případné podrobnosti se informujte u bratra faráře.

**M K**

### **JEDNÁNÍ RADY STARŠÍCH**

V měsíci květnu L. P. 2023 se sejde vyškovská Rada starších na svém jednání **v pondělí 15. 5. v 16:30 hodin v sakristii kostela ve Vyškově.**

Zveme vás k účasti.

*Bratr David Rušil, předseda Rady starších ve Vyškově*

### **NEDELNÍ ČAJ NEBO KÁVA PO BOHOSLUŽBÁCH V BLANSKU**

Každou neděli po bohoslužbách v Blansku vás všechny srdečně zvu na popovídání si o všem, co prožíváme, sdílíme jeden s druhým atd... Rádi vám připravíme čaj, kávu a další dobroty. Díky všem obětavým sestřím, které přinesou buchty a koláče.

Přijďte, každý je srdečně vítán.

*Pravidelní účastníci!*

### **JEDNÁNÍ RADY STARŠÍCH**

V měsíci květnu L. P. 2023 se sejde blanenská Rada starších na svém jednání **v pondělí 15. 5. v 18:30 hodin v Blansku.**

Zveme vás k účasti.

*Ing. Patrik Hanáček, předseda Rady starších*

### **CO MÁM DĚLAT, KDYŽ MI NESLOUŽÍ NOHY A CHCI JÍT NA BOHOSLUŽBY?**

Léta funguje v našem společenství služba dovozu autem na bohoslužby a zpět domů.

**Po ovoci poznáte je!**

**XXIII. Pouť na Sázavě**

**V sobotu 27. května 2023 od 10.00 h.**

**duchovní a kulturní program pro všechny poutníky s připomenutím cyrila a Metoděje**

**celodenní program pro děti**

**výtvarná soutěž**

**zážitková hra divadlo**

**III. ročník štafetového běhu pro všechny o pohár opata Prokopova**

**workshopy pro děti i dospělé**

**kvíz pro všechny o ceny**

**občerstvení**

**fair trade káva a výrobky**

**keramika z chráněné dílny Nazaret**

**možnost navštívit Sázavský klášter, Prokopovu studánku**

**Vstup dobrovolný**

**pout-na-sazave.webnode.cz**

Pouť na Sázavě pořádá Církev československá husitská ve spolupráci s městem Sázava a za finanční podpory MK ČR.

**Český zápas**

**HUSITA**

**ČESKÝ NÁRODNÍ REGISTER DŘENĚ**

**NÁBOR HRDINŮ BLANSKA**

**DO REGISTRU DÁRCŮ KOSTNÍ DŘENĚ**

**STŘEDA 24. KVĚTNA 14<sup>00</sup> - 18<sup>00</sup>**

**JULIE'S CAFÉ**

**ROŽMITÁLOVA 2511/15, BLANSKO**

**PÁR MINUT TVÉHO ČASU MŮŽE ZACHRÁNIT ŽIVOT!**

**JEN PŘIHLÁŠKA A STĚR Z ÚST ŠTĚTIČKOU!**

**PODMÍNKY: VĚK 18 - 35 LET**

**VÝBORNÝ ZDRAVOTNÍ STAV**

**VÁHA NAD 50 KG**

**ÚSPĚŠNOST LÉČBY LEUKÉMIE JE VELMI VYSOKÁ, POKUD SE V REGISTRU NALEZNE VHDNÝ DÁRCE. KAŽDÝ ČTVRTÝ NEMOCNÝ SVÉHO DÁRCE NENAJDE. POMOC ZMĚNIT - STAŇ SE HRDINOU!**

**NÁBOR HRDINŮ**

**Český národní register síla z úst**

**Julie's**

**VOLVO**

**VOLVO CAR CZECH REPUBLIC**

**HLAVNÍ PARTNER NÁBOROVÉ SEZONY 2023**

Nebojte se o ni požádat kdokoliv a kdykoliv, volejte bratru faráři a domluvte se s ním.

Srdečně Vás zveme na nábor do Českého národního registru dárců dřeně nazvaný „Nábor hrdinů Blanska“

**Kdy:** středa 24. května 2023 v čase 14:00 – 18:00 hodin

**Kde:** Julie's café, Rožmitálova 2511/15, Blansko

Na místě Vás čeká vyplnění zdravotního dotazníku a sami si provedete stěr z ústní dutiny. Registrace je bezbolestná a zabere pouze 10 minut Vašeho času. V současné době každý čtvrtý pacient,

který onemocní leukémií nebo jinou závažnou poruchou krvetvorby, svého zachránce nenajde. Pojďme to společně změnit!

### Podmínky pro vstup:

- věk 18–35 let (do dne 36. narozenin)
- hmotnost alespoň 50 kg
- dobrý zdravotní stav bez trvalého užívání léků (antikoncepce a léky na sezónní alergie nevadí)
- ochota obětovat svůj čas a pohodlí pro záchranu života někoho neznámého

K samotnému darování dospěje pouze 1% všech zapsaných potenciálních dárců. Svou přítomností v registru však dáváte všem nemocným ohromnou naději na uzdravení. Pro více informací navštivte [www.kostnidren.cz](http://www.kostnidren.cz) nebo náš facebook @naborhrdinu.

*Martina Chmelová, zakladatelka organizace Nábor hrdinů, z.s.*

**POZVÁNÍ**  
NA SETKÁNÍ FARNÍKŮ A PŘÁTEL  
CÍRKVE ČESKOSLOVENSKÉ HUSITSKÉ  
V BLANSKU  
NAD TĚMATY KRITICKÉHO MYŠLENÍ:  
**POLITICKÁ FILOZOFIE  
JAKO ŘECKÝ OBJEV**

SETKÁME SE V PÁTEK 19. KVĚTNA 2023 OD 19 HODIN NA FAŘEV BLANSKU.

## PROŽILI JSME

### UKLÍZELI JSME ODPADKY S BISKUPEM J. J. DOVALOU ANEB DIECÉZNÍ DEN V IVANČICÍCH

K 500. výročí narození Jana Blahoslava uspořádala brněnská diecéze Církve československé husitské diecézní den v Ivančicích. Jan Blahoslav byl moravský kněz, humanista a biskup Jednoty bratrské, mezi jehož nejnámější díla patří Šamotulský kancionál, Filipika proti misomusům neboli polemika proti nepřátelům vzdělanosti mezi členy Jednoty bratrské. Vytvořil i Gramatiku českou, aby z původních biblických jazyků přeložil do češtiny Nový zákon, jenž byl později včleněn do **Bible kralické**.

Jan Blahoslav se narodil roku 1523 v Přerově, studoval v Goldbergu (Złotoryja v Polsku), Vitemberku, kde se setkal s náboženským reformátorem Martinem Lutherem, v Bazileji i jinde, aby působil jako duchovní v Mladé Boleslavi a jako biskup v Ivančicích, načež zemřel roku 1571 v Moravském Krumlově.

Sešli jsme se v Muzeu RAF generála Emila Bočka v Ivančicích – Alexovicích. Bohoslužbu v hale muzea sloužili bratr biskup Juraj Jordán Dovala a br. farář Jan Oldřich Krůza, načech poutavou a poučnou přednáškou a následnou živou diskuzí **Jan Blahoslav** – život a dílo uvedl PhDr. Bohdan Kaňák, PhD. Poznatky přidal a varhanní doprovod zahrál br. farář PaedDr. Zdeněk Kovalčík. Brněnská diecéze přichystala lahodné občerstvení: kromě mše také buchty, štrůdl, čaj, kávu a vodu. Z našich náboženských obcí Blansko a Vyškov nás připutovala jedenáctka a další ze Zlína, Brna, Třebíče, Veselí nad Moravou, Znojma i dalších míst.

*/Bratr biskup J. J. Dovala  
a bratr farář O. Krůza při  
bohoslužbách v Ivančicích/*



Oběd byl v restauraci RAF house. Smažený telecí řízek, vídeňský bramborový salát; nebo vegetariánská pasta – domácí těstoviny, sušená rajčata, kapary, rukola, cibule parmezán; pivo, limo. Prohlédli jsme také Muzeum RAF generála Emila Bočka, a právě v onu

sobotu 23. března 2023 zemřel hrdina boje za svobodu generál Emil Boček ve věku 100 let. Čest jeho nehynoucí památce.

Druhá část diecézního dne probíhala ve středu Ivančic. V ulici Ve Sboru jsme s výkladem poznali bývalý kostel Jednoty bratrské, bratrskou školu, biskupské znaky a pomník Jana Blahoslava.



*/Základy někdejšího bratrského  
kostela – sboru./*

V prostoru někdejšího kostela v ulici Ve sboru jsme v čele s biskupem Jurajem uklidili naváté a naházené odpadky a odnesli je do nádob na tříděný odpad. Poté jsme se přesunuli na Palackého náměstí, kde v budově Staré radnice sídlí Kulturní a informační centrum Ivančice a hlavně Památník Alfonse Muchy. Zde je instalována sestava **Na ostrově zahrad**: výstava k 500. výročí narození Jana Blahoslava. Oběd a vstup na výstavu částečně dotovala brněnská diecéze CČSH. Je škoda, že někteří účastníci nezůstali do konce a připravili se o odpolední zážitky z diecézního dne. Je naším přáním žít a pracovat v duchu citátu Jana Blahoslava: *Kěž v tvé pravdě vytrváme a ovoce vydáváme. Zvěstujeme jenom Tebe nedbajíce přitom sebe.*

*br. Jiří Výmětalík*

## SETKÁVÁNÍ S DĚTMI V NAŠÍ FARNOSTI

### Zajímavá témata z hodin náboženství:

Co pro nás znamená být šťastný? A nešťastný? Jak tuto otázku vyjádřit kresbou či pocitem, či ji cele prožít? Na obrázku vidíte, jak to vidí děti v Boskovicích. Polovina postavy na obrázku představuje smutek, neštěstí, polovina štěstí, radost. Vše si děti nakreslily samy. Pocity smutku nebo radosti pak vyjadřovaly a prožívaly podle toho, na které straně obrázku stály. A pak se vyměnily. A znovu...



### Téma dávání a brání

Čeho jsme ochotni se vzdát pro druhé, pro Boha? A co naopak sami od sebe pro druhé udělat? A za zpěvu písničky nám

kolovala kouzelná krabička plná překvapení. A u koho se zastavila, ten si něco mohl vzít. A když se u něj zastavila podruhé, poslal ji dál. To byla zvláštní zkušenost. V té chvíli totiž uviděl radost obdarovaného a ucítil radost z dávání...

Jaké jsou priority v Tvém životě? Zkrátka co bych si vzal s sebou, kdybych věděl, že budu někde sám na ostrově? Naše děti byly tak pravdivé. Nejdůležitější je pro mne Bůh, víra v něj. Pak láska, moudrost a radost. Pak vlastnosti jako být silný, šikovný, statečný. Pak voda, jídlo. Pak rodina, spánek přátelství, umět pomáhat...

Toto jsou některá z témat, nad kterými se s dětmi zamýšlíme.

Která nás inspirují k vědomým činům.

A když se dětí další hodinu ptám, jak se jim téma či úkol podařilo naplnit, častokrát se dětské oči rozzáří – ano, zkusili jsme to. Například: poskládala jsem všechny boty v botníku. Umyla jsem sama nádobí. A všimla si toho maminka? Ano. Nebo ne...



S menšími dětmi v Lysicích si také vypravujeme starozákonní příběhy.

O Stvoření světa. Příběh o Adamovi a Evě. Příběh o Mojžíšovi. A když se pak pan farář na slavnosti sederové večere pro děti ptá na příběh o vyvedení izraelského národa z Egypta, ony to znají a mají radost, že ví.

*Na setkání i s vašimi dětmi se těší  
Martina Bulgurovská*





## KVĚTNÁ NEDELE 2. DUBNA L. P. 2023, JAK JSME JI SPOLEČNĚ PROŽILI

Letošní vstup do Svatého týdne jsme v naší náboženské obci začali, po duchovně naplněné postní době, přípravnou bohoslužbou v pátek 31. 3. 2023 večer v dřevěném kostele v Blansku. Liturgii Květné neděle – Palmárům jsme začali slavit už v sobotu 1. 4. 2023 v Rudici, Vítějvsi a Lysicích. V neděli 2. 4. 2023 ráno v Boskovicích a poté jsme se společně setkali před naším Dřevěným kostelem v Blansku a hodinu před polednem na Brťově. Odpoledne ve Vyškově, Ježkovicích, Rousínově a Račicích. Byť nám letos počasí moc neprálo, většinu bohoslužeb jsme začínali venku a slavili první bohoslužbu se zvěstováním evangelia o vjezdu Pána Ježíše podle Matoušova evangelia. S ratolestmi v rukou za zpěvu Hosana, Hosana... vcházeli sestry a bratři dovnitř do kostela. Varhany a zpěváci nás doprovodili při společném průvodu.

V kostele jsme nejprve slavili svátost pokání jako svoji přípravu k prožití Svatého týdne s čistým srdcem. Pašijím podle Matoušova evangelia jsme naslouchali na všech bohoslužbách, v Blansku ve scénickém provedení sester Martiny, Andrejky a bratra Robertta. Při bohoslužbách bylo představeno 19 letošních katechumenů, kteří byli následně, jako dospělí, pokřtěni na Bílou sobotu. Byly jim předány Poklady církve (Význání víry, Otče náš a Desatero), Nový zákon a zpěvník. Požehnaný den Páně jsme společně prožili jako slavnost ratolestí i pokorné ztišení u Ježíšova kříže. Bohu díky.

Plně jsme tak využili textové bohatství naší bohoslužebné knihy, s požehnaním ratolestí, čtením obou evangelií, průvodem s ratolestmi a společenstvím s Ježíšem.

*Bratr Mirek*



*/Průvod s ratolestmi na Květnou neděli v Rousínově/*

## SEDEROVÁ VEČEŘE PRO DĚTI V BLANSKU 4. DUBNA L. P. 2023



V Blansku jsme ve Svatém týdnu velikonočním prožili jako každý rok dvě sederové večeře. V úterý pro děti a na Zelený čtvrtek pro dospělé. Děti mají s rodiči tuto večeři samostatně.

*/Sederový večer s dětmi/*

Nejprve děti s pomocí rodičů připraví v kuchyni na faře jednotlivé pokrmy. Letos trvala sederová večeře dvě a půl hodiny.



I ti nejmenší všechno zvládli! Dospělí měli zatím ve farní kanceláři postní biblickou hodinu.

*/Děti jako účastníci sederového večera/*

Díky, že manželé Martinka a Roberto vedli celý večer a farář mohl být také účastníkem, fotografem a obsluhovat účastníky.

*S vděčností Pánu a dobrému farnímu společenství Martin Kopecký, farář*

## **ZELENÝ ČTVRTEK 7. DUBNA L. P. 2023 NA BLANENSKU A VYŠKOVSKU**

Velikonoční třídní začíná Zeleným čtvrtkem. Bohoslužby jsme odpoledne slavili v Rousínově a ve Vyškově. Sestra Lidka, jako každý rok, připravila pro všechny účastníky bohoslužeb 45 tzv. „jidášků“, zvláštního velikonočního pečiva. Trefila se úplně přesně do počtu účastníků bohoslužeb. Každý dostal jednoho.

Mezitím už v Blansku tým připravující sederovou večeři chystal všechno potřebné. Chce to službu 15 lidí, kteří pod vedením sestry Martinky připravili všechny chody. Bratr Pepa pekl už od rána kůzlečí a měl maso připravené opravdu výtečně.

Společně jsme slavili v blanenském kostele liturgii Zeleného čtvrtku s velmi dojemným obřadem umývání nohou.



*/Pečivo, tzv. jidášci/*



*/Obřad umývání nohou v Blansku/*

Při zpěvu „Jenom Tobě náleží veškerá čest i Sláva Otci, Synu i Duchu svatému...“ se naposled rozezněly naše tři zvony. Na závěr bohoslužeb bratři Honza a Jirka místo zvonů provázeli účastníky bohoslužeb tzv. hrkačkami.



*/Sederový večer na Zelený čtvrtek v Blansku/*

Následovala společná sederová večere pro šedesát účastníků v Blansku a připojili se i virtuálně Alexovi z Brna. Celý večer vedli krásně Martinka a Robi. Domů jsme se rozcházeli až ve 22:30 hodin. Bohu díky.

*Spokojení účastníci*

## **VELKÝ PÁTEK 8. DUBNA L. P. 2023 NA BLANENSKU A VYŠKOVSKU**

Ve sváteční pokoře u Kristova kříže jsme prožili letošní Velký pátek, den utrpení a umučení Páně. Po obědě se podle našeho lekcionáře konaly velkopáteční bohoslužby s pašijemi podle evangelisty Jana, přímlovami, vyslechli jsme žaloby Páně a uctili Ježíšův kříž. Provázela jsem bratra faráře na všech bohoslužbách během odpoledne. Když mě vyzvedával ve 12:30 hodin ve Vyškově, začínalo u nás pršet. Prožili jsme Velkopáteční bohoslužby nejprve u nás na Vyškovsku v Rousínově, Vyškově a Ježkovicích. Malinko se vyčásilo a opravdu krásná byla účast na liturgii v Blansku, kde pašijím naslouchalo 120 bratří a sester. Krásně Janův text připravil a ztvárnili Andrejka, Martinka a Robi.



*/Čtení Janových Pašijí v Blansku/*

Bratr farář Martin již spoustu roků na Velký pátek koná venkovní křížovou cestu v Černé Hoře. Chce to vytrvalost, ale nese svoje ovoce. Manžel počítal účastníky a při čísle 130 lidí už ztratil přehled, protože i při letošním špatném počasí to byl opravdu velký zájem místních i ze sousedních obcí.

Velký pátek v přírodě má svoje velké kouzlo. Křížová cesta s komentáři bratra faráře Martina začala v 19:00 hodin. Závěrečná modlitba v kapli sv. Rodiny, kde mají místní bohoslužby, byla ve 20:00 hodin. Místní kostel-

*/Průvod účastníků křížové cesty v Černé Hoře/*



nice sestra Lenka s manželem Honzou připravili pro všechny poutníky čaj a grog. Letos to bylo opravdu potřeba. Už začínalo sněžit a domů do Vyškova jsme dojeli za sněhové vánice, ale stálo to za to!

*Ludmila Hadačová, Vyškov*

## **BÍLÁ SOBOTA NA BLANENSKU A VYŠKOVSKU 8. 4. 2023**

Do rána letošní Bílé soboty jsme se probudili opravdu v bílém. Po nočním sněžení byl náš blanenský kostel krásně zasněžený.

Když jsem před polednem šla do kostela zkoušet zpěv a hraní na vigílii, v kostele se už čile pracovalo. Bratr Pepa byl právě vyšplhaný na žebříku až u stropu kostela.

*/Instalace krásného Velikonočního věnce nad křtitelnicí/*

Ještě jsem tam nikoho tak vysoko neviděla. Z kůru od varhan se dívám každé bohoslužby, ale tentokrát byl někdo ještě výš... Na 14. hodinu jsme přijeli s bratrem farářem do Rudice na první, časově příspíšenou... vigílii Vzkříšení Páně.



*/Bílá sobota v bílém v Rudici/*

Už od 19. hodiny přicházeli účastníci. Letos bylo poměrně deštivo, ale před osmou hodinou se počasí umoudřilo. Bohu díky. Průvodem do kostela zpěvem ještě bez doprovodu varhan, jen s kytarou, jsme z kůru zpívali první chvalozpěvy.

*/Vigílie Vzkříšení na Bílou sobotu v Blansku/*

Všude bylo krásně bílo. Letos se nekonal v Rudici křest, ale společně jsme, jako posléze v Ruprechtově a Lysicích, prožili obnovu křestních slibů. Bratr farář musel ponechat v obřadech Bílé soboty jen dvě čtení, abychom všechno zvládli.

Večerní slavnost ve 20:00 hodin v Blansku začala požehnáním velikonočního ohně na farní zahradě.



Až po zvěstování evangelia o vzkříšeném Pánu se rozezněly všechny tři zvony a rozehrála jsem varhany plénem na radostné Aleluja. Vigilie trvala v Blansku dvě hodiny. Bylo pokřtěno 19 dospělých. Chvála Pánu. Kostelník Honza, protože celá slavnost byla jen při svitu svíček, ještě po 23. hodině dával kostel do pořádku od vosku.

Jsem vděčná, že jsem mohla všechno prožít a sloužit v sólovém, sborovém i společném zpěvu.



*/Společná fotka pokřtěných na Bílou sobotu po vigilii v Blansku/*

*Niky Slavičková, varhanice*

## **HOD BOŽÍ VELIKONOČNÍ 9. 4. 2023 NA BLANENSKU A VYŠKOVSKU**

Po slavnosti vigilie Vzkříšení Páně jsme se probudili do jitra Hodu Božího.

Na Blanensku a Vyškovsku jsme slavili sedm bohoslužeb s textem Janova evangelia 20, 1-18. Postupně se tak během dne v Boskovicích, Blansku, Brťově, Vyškově, Ježkovicích, Rousínově a Račicích celkem čtne shromáždili bratři, sestry a naši příznivci ke všem bohoslužbám, které v ten den probíhaly.

Milým zvykem je požehnání pokrmů při velikonoční Božíhodové bohoslužbě.

*/Gratulace Jiříčkovi  
k prvním narozeninám.  
Je to nejmenší pravidelný  
účastník bohoslužeb  
ve farnosti!/*

V Blansku se každou neděli a svátek koná po bohoslužbách oblíbené posezení a sdílení. Na Hod Boží bylo obzvláště slavnostní.

Jiříček Alexa, syn finančního zpravodaje blanenské rady starších Jirky Alexy, slavil svoje první narozeniny. Ten měl ale gratulantů! Vždyť je to také nejmenší pravidelný účastník bohoslužeb! Jde to i s tak malým dítětem.

Můžeme jen se žalmistou vyznat: „*Toto je den, který učinil Pán, jásejme a radujme se z něho, Aleluja.*“

Chvála Vzkříšenému za pěkný den v deštivém počasí.



*Martin Kopecký, farář blanensko-vyškovský*

## PONĚLÍ VELIKONOČNÍ 10. 4. 2023 NA BLANENSKU

Závěr Svatého týdne, byť velikonoční doba trvá, patřil pondělí 10. 4. 2023. Při ranních bohoslužbách v Blansku jsme četli jako vstupní text pasáž z knihy Exodus. Protože se snažíme vnímat Boží slovo celou bytostí, pro všechny účastníky bohoslužeb byl připravený nekvašený chléb. Každý bratr a sestra dostali na cestu z kostela ochutnat, co jedli Izraelité. Kostelník Honza se našel přivítat každou ženu, jak se na Velikonoční pondělí sluší...

Po blanenských bohoslužbách jsme ještě poseděli a venku bylo krásné jaro.

Sestra Radka, jak se u nás říká, „řešuje kraslice“. Každý rok vyrábí kraslice i s motivem našeho kostela.

Náš kostel krásně, velikonočně, vyzdobila sestra Zuzanka. Děkujeme za nádhernou výzdobu i jemné výšivky ubrusů na stole Páně i liturgického prádla. Bratru faráři Martinovi pro letošní Velikonoce ušila i krásný bílý talár s přiléhavou štolu. Děkujeme!

Odpoledne ještě Černohoráci a Křtiňáci měli sváteční bohoslužby. Zatímco venku bylo pěkné počasí, uvnitř v kapli sv. Rodiny v Černé Hoře bylo poměrně chladno. Proto bylo deset účastníků bohoslužeb uvnitř a další patnáct ve dveřích do kaple...

I to patřilo k letošním svátkům. Aleluja.

*Bratr Jiří*



## PODĚKOVÁNÍ ZUZCE MACHORKOVÉ

Chtěla bych za nás všechny moc poděkovat Zuzce za nápad, tvoření a realizování letošní nádherné velikonoční výzdoby v našem blanenském kostele. Byla jsem již v mnoha kostelích. Každý rok se s manželem účastníme všech bohoslužeb Svatého týdne, ale letos bylo všechno mimořádné duchovně, vnitřně i vnějším provedením. Zuzka s Pepou do toho dali spoustu času, úsilí a lásky. A je to vidět!



Výsledek úžasný. Tak decentní, jemnou a do nejmenších detailů sladěnou výzdobu jsme ještě neměli. Jako žena jsem si všimla nejmenších drobností výšivek a rozmanitých liturgických symbolů. Všechno ještě bylo umocněné tím, že Zuzanka připravila pro našeho bratra faráře i krásné nové liturgické oblečení.

Díky Bohu, že máme v našem společenství lidi, kteří nehledí na čas a dávají do služby všechno. Kéž jsou inspirací pro mnohé další. Děkujeme.

*/Úprava stolu Páně  
na Velikonoce v Blansku/*

*Sestra Marcelka Forstová*

## FOTOGRAFIE Z LETOŠNÍCH VELIKONOC

Ve farním zpravodaji přinášíme jen zlomek fotografií z letošního Svatého týdne. Podívejte se na naše internetové stránky [www.drevenykostelik.cz](http://www.drevenykostelik.cz) nebo na naše FB stránky.  
Je tam spousta dalších.

### VELIKONOČNÍ CHRÁMOVÉ SBÍRKY A DARY

Chtěli bychom za Rady starších poděkovat všem obětavým dárcům za finanční podporu, aby i po hmotné stránce mohly naše farnosti dobře fungovat.

Děkujeme za každý dar do sbírek při velikonočních bohoslužbách.

Děkujeme za vaši pozornost, protože i málo pro naši farnost znamená mnoho.

Děkujeme za dary a příspěvky zaslané na účet farnosti.

Věříme, že svoji podporu a přízeň zachováte, ať máme prostředky na to, abychom o všechno mohli pečovat, jak je potřeba.

*Vaši finanční zpravodajové Ing. Zuzana Opluštilová z Výškova  
a Ing. Jiří Alexa z Blanska*

## PODĚKOVÁNÍ

Milé sestry, milí bratři,

dovolte mi jménem Rady starších poděkovat vám všem za krásné prožití uplynulého velikonočního období v našem společenství. Je úžasné pozorovat, jak se spontánně zapojujete do společného života. Od již zmiňované nádherné výzdoby kostela, drobných oprav, úklidu míst viditelných i oku skrytých, přípravy sederové večeře a občerstvení na další společná setkání, přes hudební doprovod a zpěvy až po samotné duchovní vedení, vzájemnou sounáležitost a účast na bohoslužbách. Je mi ctí a radostí, že mohu být součástí naší široké farní rodiny.

Dovolte mi ještě krátce shrnout zvelebování našeho pozemského duchovního domova. Při sederové večeři jsme měli první možnost vyzkoušet nově pořízené nádobí do farní kuchyně. Díky firmě Cergomont bratra Pepy Vrby a jeho spolupracovníkům byla v rekordním čase stavebně zrekonstruována toaleta pod kostelem, kde už chybí jen drobné zařizovací předměty. Proběhla oprava části plotu pod kostelem a nátěr zbývající části plotu na farní zahradě. Těsně po Velikonocích firma Alfservis provedla rozšíření datových rozvodů po budově fary a přípravu propoje do kostela pro budoucí použití. V následujícím období plánujeme opravu padající omítky pod farním balkonem a výměnu a rozšíření ozvučení na kůru.

*Váš Jirka Alexa, člen Rady starších*

## ÚVOD DO BIBLICKÝCH KNIH

V hebrejské bibli patří do skupiny pěti knih, kterým se říká sváteční svitky. Tyto knihy se postupně čtou při určitých svátcích. V květnu nás čekají Svatodušní svátky neboli Letnice.

### Rút

Toto pořadí však může být ve starších biblích jiné. Naše pořadí je podle LXX, která se pokouší o jejich historické seřazení. Rút patří do období soudců. Tvoří jakousi spojnicu mezi dobou soudců a králů. Na začátku je zmíněna doba soudců (1,1) a na konci král David (4,17 a 22). Kniha obsahuje příběh předků tohoto krále, z jehož rodu pochází Ježíš. Rút je také výslovně zmíněna v Ježíšově rodokmenu (Matoušovo evangelium 1,5).

Když přestala být bible vnímána pouze jako náboženský text a stala se také literaturou, složili jí velkou poklonu básníci jako Herder a Goethe. Dnes také víme, že zdánlivě idylické vyprávění skrývá různé narážky na tehdejší problémy izraelské společnosti.

Kniha se věnuje problému levirátního sňatku (srov. Deuteronomium 25,5-10) a nároku na pozemkové vlastnictví, který s tím byl spojen.

Další aspekt knihy je pochvalné ocenění cizinky – Moábký Rút. Potomkem této ženy se stane král David (4,17-20).

Je tu vyzdvížena věrnost (Rút, Bóaz, Noemi), zvláště věrnost vdovská.

Dalším aspektem vyprávění je skryté Boží vedení. Podobnou myšlenku máme v příběhu o Josefovi nebo v knize Ester. Bůh nezasahuje skrze zázraky, ale nenápadně – skrze lidi a jejich milosrdenství.

#### Členění knihy:

I. hlavní úsek 1,1-5 situace Noemi

1,6-18 Noemin návrat a rozhodnutí Rút pro Noemi

1,19-22 *spojující úsek*, příchod do Betléma

II. hlavní úsek 2,1-17 setkání Rút a Bóaze

2,18-22 *spojující úsek*, rozhovor mezi Noemi a Rút

III. hlavní úsek 3,1-15 Noemin plán a jeho provedení

3,16-18 *spojující úsek*, rozhovor mezi Noemi a Rút

IV. hlavní úsek 4,1-12 právní řízení, Bóaz získá pozemek i Rút

4,13-17 závěr, narození potomka, konec Noemina neštěstí

4,18-20 Davidova genealogie

Vyprávění od začátku směřovalo k Davidovi, neboť by si těžko někdo dodatečně vymyslel, že měl král moábskou prababičku. Důsledně se tu pamatuje na souvislost izraelských dějin, protože text zmiňuje i jména Ráchel a Lea, která nikde jinde než v Gn nejsou jmenována. Navíc uvádí i syna, který se narodil z levirátního sňatku **Judova – Perese (4,11-12)**. Návaznost na dobu praoteckou svědčí pro starý původ knihy. Je-li vazba na Davida původní, pak kniha pochází z dob královských. Poslední zpracování je však z doby po návratu z babylonského zajetí.

Postavy jednájí vzorově. Boží vedení je tu pozoruhodně spojené s lidským spolupůsobením.



Vyprávění o Rút jako vzorné ženě mohlo působit proti kritice moábského původu davidovské dynastie. Kromě toho mohlo být i protiváhou Ezdrášových snah, který po návratu ze zajetí zakázal všechny smíšené sňatky.

Žánr vyprávění je novela. Zřetelná je snaha poskytnout poučení líčením vzorových postav a jejich šťastného osudu. Jde současně o poučné vyprávění. Je zajímavé, že postavy nejsou nijak blíže popisovány, ale charakterizují je rozhovory, které zachycují povahu a myšlení těchto lidí lépe než jakýkoli popis.

**Letnice**, dožínková slavnost, byly pro pohany oslavou plodivé moci přírodních božstev. Byly provázeny hodováním, pitkami, magickými obřady a sexuálními úkony, při nichž chtěl člověk vydráždit božstvo k uvolnění plodivých sil. Toto ovzduší pronikalo i do izraelských letnic. Jako protiváha k těmto představám a proti opojení z nadbytku zaznívá zvěst knihy Rút. Pozornost posluchačů je odvedena od pohanského hýření a opojení a vedena k úsilí o podíl na zaslíbeních Božího lidu (návrat z cizí země) a na skutky milosrdenství, péče o opuštěné a chudé.

Jednou z příležitostí, jak projevit milosrdenství, bylo **levirátní manželství** - příbuzný se ujímal vdovy a vzal si ji za manželku, aby zesnulému zplodil potomka. V té souvislosti se jmenuje výraz goel – zastánce, vykupitel. Často se ho užívá o Hospodinu (Genesis 48,16 Izajáš 41,14), ale označuje původně člověka, příbuzného, který má povinnost pomáhat a zachraňovat. Další často se opakující slovo je výraz chesed – milosrdenství, solidarita.

Tři hlavní postavy (Noemi, Rút a Bóaz) mají **jména**, která připomínají pohanská vegetativní božstva. Knížka proto vděčí za svůj vznik zápasu Izraele o duchovní ryzost proti pronikajícímu baalismu. Bóaz naráží na Baala, Noemi má souvislost s bohem Namánem, označení boha Tamuze, Rút je snad ozvěnou jména boha Rutaš. Zde jsou však nositelé těchto jmen lidskými osobami v dramatu víry, Božího milosrdenství a lidské solidarity. Kniha Rút odmítá všechnu náboženskou magii a ukazuje, jak mnoho záleží na Božím skrytém vedení a lidské lásce.

V době soudců Izrael podléhal pokušení **přizpůsobovat se pohanům**, přijímal pohanské obyčeje a splyval s pohanstvím. Kniha Soudců líčí, jak neutěšená je situace v Izraeli. Nedovede se držet Hospodina, opouští ho. Protiváhou tomu je kniha Rút, která líčí, jak moábská Rút se naopak připojí k Izraeli. Víra v Hospodina zde vítězí nad pohanstvím.

**Příběh:** V době hladu se odstěhuje rodina Elímelekova z Betléma. Odchází oba manželé a jejich dva synové. Hledají útočiště v Moábu – v zemi pohanských kultů. Není to pouhé stěhování, ale opuštění zaslíbené země. Projev nedůvěry a netrpělivosti vůči Hospodinu. Neúroda je výzvou k pokání, ne k opuštění země.

Oba synové se ožení s cizinkami, čímž zřetelně poruší zákon. Všichni tři muži však postupně zemřou. Vdovy byly tehdy odkázány na podporu příbuzných. Noemi se rozhodne vrátit do země izraelské. Jedna snacha se k ní připojí. Obě ženy dojdou do Betléma, kde žijí Elímelekovi příbuzní. Rút sbírá shodou okolností klásky obilí na poli Bóazově, ačkoli v Betlémě žije jiný bližší příbuzný (bratr Elímeleka?).

Bóaz se o obě ženy postará, když si Rút vezme za manželku podle levirátního zákona. Tak je moábská vdova přijata do společenství Izraele a narodí se jim syn Obéd, budoucí otec Jišaje a dědeček Davida.

Kniha Rút ukazuje, že Izrael není jen národní či pokrevní jednotkou, ale náboženským společenstvím, které spojuje vyznání jediného Boha víc, než společná krev. Je otevřené i vůči pohanům.

Požehnání sňatku pronášeli obvykle rodiče nad nevěstou.

*Genesis 24,60: Požehnali Rebece slovy: „Sestro naše, buď matkou nesčíslných tisíců, tvé potomstvo ať obsadí bránu těch, kteří je nenávidí!“*

*Rut 4,11: Všechn lid, který byl v bráně, i starší odpověděli: „Jsme svědky. Kěž dá Hospodin, aby žena, která přichází do tvého domu, byla jako Ráchel a Lea, které obě zbudovaly dům izraelský. Počínej si zdatně v Efratě a zachovej jméno v Betlémě. Nechť je tvůj dům skrze potomstvo, které ti dá Hospodin z této dívky, jako dům Peresa, jehož Tamar porodila Judovi.“*

Zde je mimořádné, že ho pronášejí představitelé lidu. Jsou jmenovány Ráchel a Lea. Rút je tak potvrzeno, že přes svůj pohanský původ je přijata do společenství Izraele. Bude připojena mezi Boží vyvolené. Podobně jako Tamar, které to chtěl Juda odepřít.

Nakonec je opět pozornost upřena na Noemi. Jejím zastáncem se stává syn Obéd, který se z manželství narodí. Narození syna je hmatatelným projevem Božího požehnání.

Noem si klade Obéda do klína a tak ho přijímá za svého syna. Ženy z rodiny mu dávají jméno, čímž ho přijímají do rodu. Óbed znamená ctitel (Hospodinův). Linie Božího vyvolení však nejde přes Noemi a Elímeleka, ale přes Bóaze. Rodopis ukazuje, že nejde jen o romantický příběh, ale že za ním je skryto Boží jednání, které se v Davidovi a Ježíši Kristu týká nás všech.

*Bratr Jiří*

---

## DUCHOVNÍ POVZBUZENÍ

---

**V novém seriálu se vrátíme k letošnímu Aliančnímu týdnu modliteb. Bude nás provázet k zamyšlení text a jeho výklad Žalmu 23.**

### NEBUDU MÍT NEDOSTATEK

**BIBLICKÝ TEXT:** „*Amen, amen, pravím vám: Kdo nevchází do ovčince dveřmi, ale přelézá ohradu, je zloděj a lupič. Kdo však vchází dveřmi, je pastýř ovcí. Vrátný mu otvírá a ovce slyší jeho hlas. Volá své ovce jménem a vyvádí je. Když je má všechny venku, kráčí před nimi a ovce jdou za ním, protože znají jeho hlas. Za cizím však nepůjdou, ale utečou od něho, protože hlas cizích neznají.“ „*Moje ovce slyší můj hlas, já je znám, jdou za mnou a já jim dávám věčný život: nezahynou navěky a nikdo je z mé ruky nevyrvé. Můj Otec, který mi je dal, je větší nade všechny, a nikdo je nemůže vyrvat z Otcovy ruky. Já a Otec jsme jedno.“ (Jan 10:1-5 a 27-30)**

### ZAMYŠLENÍ

Během nepokojů v Palestině v polovině třicátých let byla jedna vesnice poblíž Haify odsouzena ke kolektivnímu trestu, když jí vláda zabavila ovce a dobytek. Obyvatelům však bylo povoleno vykoupit svůj majetek za stanovenou cenu. Mezi nimi byl i sirotek – pastýř, jehož osm ovcí bylo vše, co na světě měl, celé jeho živobytí. Nějakým způsobem

získal peníze na jejich vykoupení. Šel k velké ohradě, kde byla zvířata shromážděna, a nabídl své peníze britskému seržantovi, který je měl na starosti. Ten mu řekl, že může dostat požadovaný počet zvířat, ale vysmál se představě, že by si mohl mezi stovkami zabavených ovcí vybrat své „malé stádo“. Malý pastýř si ale myslel něco jiného, protože věděl lépe než on, jak se ovce chovají. Zapískal na svou pastýřskou píšťalu a jeho vlastní ovce se oddělily od ostatních zvířat a vyklusaly za ním. Já jsem dobrý pastýř a znám své ovce a ony znají můj hlas.

Prvním pastýřovým úkolem na Blízkém východě bývalo každé ráno dostat své ovce ze dveří ovčince na ulici. Postaví se na ulici a vydá své jedinečné volání (krátký pěti až desetičetinový popěvek nebo píseň). Nebo může použít jednoduchou flétnu, na kterou zahraje speciální melodii. Třetím způsobem přivolávání ovcí je prosté volání: „Haa, haa, ta‘o, ta‘o“. Ovce „poznávají jeho hlas“. Zabarvení pastýřova hlasu je pro stádo důležitější než jakákoli jím zpívaná melodie. Mohli bychom se naučit stejnou melodii a zpívat ji v doslechu stáda a ovce by nám stejně nevěnovaly žádnou pozornost. Nové ovce bylo třeba naučit naslouchat pastýřovu hlasu. Každé časně ráno stádo začne být neklidné, protože čtrnáct nebo více hodin nemělo co jíst. Kromě toho, že jsou hladové, jsou neklidné z toho, že byly celou noc zavřené. S přibývajícím denním světlem jsou postupně stále aktivnější a dychtivější. Nakonec uslyší za zamřížovanými dveřmi ovčína pastýřův hlas. Jakmile některý z členů rodiny dveře otevře, pastýř zvířata znovu zavolá a ta se dychtivě vyhrnou ven v očekávání nového dne plného svěží trávy, čerstvého vzduchu, stinných stromů a odpočinku u klidné vody.

Ale nešťastná nová ovce hlas nebo volání nepoznává. Dočasně se nervově zhroutí. Běhá sem a tam a tluče hlavou do hrubých kamenných zdí ovčína a vydává proud žalostného, srdcervoucího bečení. Potřebuje několik dní „terapie“, aby se její ucho přeučilo rozpoznávat hlas nového pastýře. Pastýř vede a jde napřed, nevede své ovce holí zezadu. Vede je zepředu. Stádo a pastýř jdou s dalšími stády ven z vesnice. Ovce ignorují tucet jiných volání znějících v ostrém ranním vzduchu a vědomě a cílevědomě následují svého dobrého pastýře.

Slyšení Božího hlasu zapadá do širšího kontextu chození v úzkém přátelství s Bohem. Pokud neusilujeme o důvěrný vztah s Pánem a nespolutracujeme s ním na jeho díle, pak má Bůh mnohem méně důvodů, aby k nám promlouval! Hledání a vnímání Boží přítomnosti a poslušnost jeho učení jsou základem toho, co znamená „slyšet Boha“. To, že neslyšíme, neznamená, že k nám Bůh nemluví. Jen často věnujeme svůj sluch a pozornost něčemu jinému, nebo slyšet nechceme. Jindy jsme naladěni jen na to, co chceme slyšet my. Nejsme naladěni na Boží hlas. Nebyli jsme naučeni, jak ho slyšet.

Rozpoznávat Boží hlas je něco, co se potřebujeme naučit prostřednictvím své vlastní osobní zkušenosti a experimentování, ale vždy v souladu s Božím slovem. Do té míry, do jaké pochopíme, že celá skutečnost je něčím, co je prostoupeno Bohem, se můžete začít otevírat možnosti slyšet jeho hlas mnoha různými způsoby. Díky informačním technologiím, které nás obklopují, nikdy v dějinách lidstva nebylo tolik odlišných a ostrých hlasů, které by se hlasitě hlásily o pozornost a věnost „stáda“. Ovce se musí denně vědomě snažit tyto zvuky ignorovat a naslouchat hlasu svého dobrého pastýře a následovat ho.

## OTÁZKY, KTERÉ NÁS ZAJÍMAJÍ

### Existuje peklo?

Existuje peklo? A pokud ano, co to vlastně je? V pohádkách se již děti setkávají s peklem jako s místem, kde končí různí zlí lidé a jsou zde vařeni v kotlích nebo jinak mučeni. Mezi křesťany existuje více názorů na peklo, přičemž zastánci různých teorií se odvolávají na Bibli. Podívejme se tedy spolu, co Bible skutečně učí o pekle a jakých obrazů, přirovnání a podobenství přitom používá.

Hodně lidí stále věří tomu, že peklo je nějaké místo (nejčastěji někde pod zemí), kde jsou hříšníci, kteří nebyli přijati do Božího království, věčně mučeni ohněm bez možnosti jakékoliv úlevy a úniku. Jak se vám líbí tato představa? Je v souladu s obrazem Boha jako našeho milujícího Otce?

**1. Janův 4,8:** „*Kdo nemiluje, nepoznal Boha, protože Bůh je láska. Také my jsme poznali lásku, kterou Bůh má k nám, a věříme v ni. Bůh je láska, a kdo zůstává v lásce, v Bohu zůstává a Bůh v něm.*“ Bůh je láska. **2. Petrův 3,9:** „*Pán neotálí splnit svá zaslíbení, jak si to někteří vykládají, nýbrž má s námi trpělivost, protože si nepřeje, aby někdo zahynul, ale chce, aby všichni dospěli k pokání.*“

Bůh nemá radost ze smrti „bezbožníka“, nechce, aby někdo zahynul. Představme si, že by nějaký zamilovaný muž přišel za svou vyvolenou a řekl jí: „Miluj mě, nebo tě budu mučit.“ Asi se všichni shodneme, že tento muž onu dívku ve skutečnosti nemiluje, ale je to sadista a tyran. Ale právě takové představy mají někteří lidé o Bohu. On nám přitom neříká, že jej máme milovat a poslouchat, jinak že nás bude věčně trápit. Římanům 6,23: „*Mzdou hříchu je smrt, ale darem Boží milosti je život věčný v Kristu Ježíši, našem Pánu.*“ Pokud si vybereme cestu bez Boha, smrt je důsledkem (mzdou) tohoto našeho rozhodnutí. Bůh rozhodně není despota, kterému by dělalo potěšení kohokoliv mučit. Pokud by to věčné mučení ohněm mělo být jakýmsi trestem za hřích, je tu navíc problém s nepřiměřeností takového „trestu“. Každý trest by měl být nepochybně spravedlivý a přiměřený provinění. Věčné mučení rozhodně nemůže být přiměřeným trestem ani za ta nejhorší provinění během jakkoliv dlouhého života, takže by to nebylo ani spravedlivé. **Ezechiel 18,4:** „*Hle, mně patří všechny duše; jak duše otcova, tak duše synova jsou mé. Zemře ta duše, která hřeší.*“ Představa věčného trápení v pekle je v rozporu i s tím, že zavržení hříšníci nemají věčný život, a nemohou být tedy věčně týráni.

I v našem vyznání víry si připomínáme, že „... jsme přesvědčeni o smrti zla a zlých...“. Existují ale i lidé, kteří naopak existenci pekla zcela popírají.

Co tedy říká Bible o pekle? Českým výrazem „peklo“ se v Bibli překládají jedno hebrejské a dvě řecká slova.

1. Hebrejské „ŠEÓL“ se ve Starém zákoně vyskytuje 65krát. Překládá se jako „hrob“, „podsvětí“, „říše mrtvých“, „peklo“ nebo „propast“. Všude, kde je přeloženo jako „peklo“, by mohl být i výraz „hrob“. ŠEÓL má tedy význam „hrob“, označuje místo pobytu mrtvých. Mrtví jsou v hrobě ve stavu nevědomí.

Jeden z výskytů: **Kazatel 9,10:** „*Všechno, co máš vykonat, konej podle svých sil, neboť není díla ani myšlenky ani poznání ani moudrosti v říši mrtvých, kam odejdeš.*“

2. Řecké „**HÁDES**“ se vyskytuje v Novém zákoně desetkrát. Překládá se jako „peklo“, „propast“, říše smrti“, „hrob“, „smrt“ nebo „svět mrtvých“. Opět tím základním významem je „hrob“, kterým lze rozumět všem výskytům tohoto slova v Novém zákoně. Jeden z výskytů: **Skutky apoštolské 2,31**: „*Viděl do budoucnosti a mluvil tedy o vzkříšení Kristově, když řekl, že nezůstane v říši smrti a jeho tělo se nerozpadne v prach.*“

3. Řecké „**GEHENNA**“ se vyskytuje v Novém zákoně dvanáctkrát. Jde o řecký přepis hebrejského „**GEJ BEN HINNOM**“, což znamená „Údolí syna Hinnoma“. Jde o hlubokou proláklinu za jižními hradbami starověkého Jeruzaléma, ve které se v Ježíšově době pálily odpadky. Bývaly sem také pohozeny mrtvoly těch nejtěžších zločinců, jako potupa a „zostření“ trestu smrti, aby zde shořely spolu s odpadky.

Výraz „gehenna“ (do češtiny přeložen jako „peklo“) má tedy význam „místo zatracení“, „místo záhuby“ nebo „místo zkázy“. Jeden z výskytů: **Matouš 10,28**: „*A nebojte se těch, kdo zabíjejí tělo, ale duši zabít nemohou; bojte se toho, který může i duši i tělo zahubit v pekle.*“

Podle tehdejší židovské tradice znamenalo spálení v Gehenně ztrátu budoucího života (připomeňme si, že s výjimkou Saduceů většina Židů věřila ve vzkříšení). Zřejmě proto právě Ježíš používal Gehenny jako srozumitelného obrazu toho, jak dopadnou zavržení hříšníci na konci věků, tedy obrazu druhé smrti. **Zjevení Janovo 20,14-15**: „*Pak smrt i její říše byly uvrženy do hořícího jezera. To je druhá smrt: hořící jezero. A kdo nebyl zapsán v knize života, byl uvržen do hořícího jezera.*“

Výraz „peklo“ se vyskytuje také v podobenství o boháči a Lazarovi (Lukáš 16,19-31). Je třeba si uvědomit, že je to skutečně jen podobenství a nemůžeme na jeho základě stavět učení o tom, co se děje po smrti člověka (probíhá zde např. komunikace mezi člověkem v „klínu Abrahamově“ a člověkem v pekle, což je z více důvodů nesmysl). Ježíš v tomto podobenství ukazuje, že člověk o svém osudu rozhoduje svým jednáním v tomto životě a po jeho smrti už to nelze změnit. Příběh je postaven na lidových představách v židovském národě té doby (tyto představy popisuje i Josephus Flavius v knize „Rozhovor s Řeky o pekle“).

Lze tedy říci, že výraz „peklo“ má dva správné významy:

**1. hrob** – místo, kde odpočívají mrtví

**2. „ohnivé jezero“** – místo budoucího konečného zlikvidování zla, hříchu a všech, kteří se s ním ztotožnili a nebyli přijati do Božího království.

**Matouš 25,41**: „*Potom řekne těm na levici: „Jděte ode mne, prokletí, do věčného ohně, připraveného ďáblu a jeho andělům!“* Co znamená výraz „věčný oheň“, když jsme si ukázali, že žádné věčné týrání „bezbožných“ neexistuje, ale že tito zemřou onou „druhou smrtí“? O věčném ohni se píše také v epistoletě **Judově 1,7**: „*Podobně jako oni i Sodoma, Gomora a okolní města se oddaly smilstvu, propadly zvrhlosti a jsou nám výstražným příkladem trestu věčného ohně.*“ Dnes víme, kde stávala Sodoma a Gomora, žádný oheň tam však již nehoří. „Věčný“ v těchto souvislostech neznamená věčné trvání, ale věčné **důsledky**.

Boží milosrdenství se projevuje i v jeho jednání se zavrženými. Budou navždy zničeni, ale nebudou týráni. Podle anglického spisovatele, vědce a teologa C. S. Lewise budou nakonec jen dvě skupiny lidí. Jedna řekne Bohu „bud' vůle Tvá“ a druhé řekne Bůh „bud' vůle tvá“. Věčné zničení, tedy druhá smrt, bude přirozený důsledek svobodné volby člověka žít bez Boha.

Na závěr si připomeňme to důležité pro záchranu každého z nás. **1. Janův 5,12-13:** „*Kdo má Syna, má život; kdo nemá Syna Božího, nemá život. Toto píšu vám, kteří věříte ve jméno Syna Božího, abyste věděli, že máte věčný život.*“

*Váš bratr Jiří Rokos z Černé Hory*

## NAŠI KNĚŽÍ

V seriálu „Naši kněží“ od listopadu L. P. 2022 věnujeme naši pozornost kněžím a jejich službě na Vyškovsku. Vyškovská farnost byla založena L. P. 1925. V květnovém čísle si připomeneme život bratra faráře Ladislava Hradila.

### LADISLAV HRADIL



Narodil se v roce 25. února 1924 v Přerově v rodině příslušníků Církve československé husitské. Jeho bratr ve II. světové válce bojoval v Anglii v zahraniční armádě. Za to byla celá rodina internována v letech 1940–45. On sám byl internován v Brně v Kounicových kolejích a v koncentračním táboře ve Svatobořicích-Mistříně. Jeho bratr Josef prodělal také pochod smrti. Po absolvování teologického vzdělání předepsaného církví působil nejprve jako kazatel (Semily, Jaroměř, Pacov, Dobronín), poté jako farář v Jihlavě. Do Vyškova přišel v roce 1965 a setrval zde do roku 1977. Za jeho působení v r. 1971 bylo na církevním sněmu v Praze přijato rozhodnutí, aby se naše církev jmenovala Církev československá husitská. Rok 1967 byl rokem starostí. Bylo potřeba provést nezbytné opravy na obou sborech (Vyškov, Rousínov) i na budově fary. Br. farář Hradil se obětavě staral, zajišťoval nezbytné finanční prostředky a do práce zapojil i členy své rodiny. Za opravu sboru v Rousínově, který byl původně židovskou synagogou, obdržel plaketu od Izraele. V roce 1971 se bratr farář účastnil žňové brigády s kombajnem E-512 na Slovensku a na Moravě. Stejně tak učinil i v následujícím roce spolu se svým synem Janem Po dobu dobrovolné brigády byl zastoupen dcerou Jaroslavou Pokornou, studentkou bohosloví. Zhostila se svého poslání velmi dobře, farníci ji přijali a oblíbili si ji. Je třeba konstatovat, že všichni čtyři potomci faráře Ladislava Hradila – Jaroslava, Ladislav, Jan a Vlasta – následovali svého otce, byli vysvěceni na kněze.

Z Vyškova odešel br. Ladislav Hradil do Ostravy–Svinova. Po roce působení na svinovské fari – po konfliktu se státní správou (církevním tajemníkem) a poté i s předsedou ostravského okrsku a s biskupem – mu byl odňat státní souhlas, bez něhož za totality nebylo možné vykonávat funkci faráře.

Br. Ladislav Hradil zemřel v Rohatci v roce 1991.



## MODLITBA

Náš brněnský bratr biskup J. J. Dovala nás již od počátku svého biskupského poslání zve k modlitbě. Každý den ve 20:00 hodin nás zve k připojení se k ostatním bratřím a sestrám, kterým nejsou věci lhostejné. Zapojujeme se také. Když vám to nevychází ve 20:00 hodin, modlete se kdykoliv v jinou hodinu. S vámi na Vyškovsku se vidím na bohoslužbách, můžete mi svoje modlitební úmysly předat osobně, vy na Blanensku pošlete svoje modlitební úmysly po bratru faráři.

*Sestra Lidka*

### V květnu 2023 se modlíme a prosíme za následující:

- Modleme se, abychom měli uši k slyšení. Jak a v čem nám Bůh mluví jako k jednotlivcům i společenství? Co nám brání slyšet? Co potřebujeme odložit?
- Modleme se za církve, aby byla místem hlubokého naslouchání Bohu a služby založené na jeho vůli a skutečích, které pro nás připravil, než na zběsilé aktivitě, která nenese ovoce.
- Modleme se obnovu modlitebního života církve a radosti z modlitby. Kéž najdeme nové cesty k obnově modlitby, které nebudou motivovány pocity viny nebo výkonovým křesťanstvím.
- Modleme se za nové vnímání Boží přítomnosti a jednání kolem nás.
- Modleme se za všechny z nás, kdo jsou unaveni, vyprahlí či před vyhořením.
- Modleme se za letošní Svatodušní svátky. Duchu Svátý, prosíme, zavěj a způsob nové Letnice v srdci každého z nás i celé farnosti a církve. Voláme: „Přijď, Duchu svatý, zveme Tě k nám. Aleluja.“ Amen

## LUŠTÍME

Zašlete nebo přineste nám svoji vylustěnou tajenku. Tři úspěšné luštitelé vylosujeme a odměníme knihou.

### OSLAVENÍ (NANEBEVSTOUPENÍ) PÁNĚ

Čtvrtek po neděli Rogate  
Lukáš 24, 44-53 Ježíšovo  
nanebevstoupení Vyřešte  
následující přesmyčky a vypište  
si ze vzniklých slov písmenka  
určená číslem v závorce.

**BEEN (1)**  
**ŽHÍPNAOEN (7)**  
**LÁZVTDI (1)**  
**ZMÉREJUAL (3)**  
**NAETBEI (4)**  
**DUTONAP (7)**

**NOLEKA (1)**  
**SADROT (4)**  
**VÁTARN (6)**  
**CURE (3)**  
**TÁILV CH (5)**

## BOHOSLUŽBY V KVĚTNU 2023

<b>Pátek</b>	<b>5.5.</b>	17:30	Blansko	Dřevěný kostel
		18:45	Rudice	Kaple sv. Barbory
<b>Neděle CANTATE</b> <b>4. neděle po Velikonocích</b>  <i>Text evangelia: Jan 14, 1-14</i> <i>Zpíváme píseň: 255, 260</i>	<b>7.5.</b>	7:45	Boskovice	Evangelický kostel
		9:00	Blansko	Dřevěný kostel
		11:00	Brťov	Kaple Marie Matky Páně
		<b>14:30</b>	<b>Vyškov</b>	<b>Sbor Dr. K. Farského</b>
		15:45	Ježkovice	Kaple u hřbitova
		17:00	Rousínov	Sbor Cyrila a Metoděje
		<b>18:30</b>	<b>Ruprechtov</b>	<b>Obřadní síň obecního úřadu</b>
<b>Pondělí – svátek</b>	<b>8.5.</b>	<b>17:00</b>	<b>Vítějeves</b>	<b>Obřadní síň obecního úřadu</b>
		<b>18:30</b>	<b>Lysice</b>	<b>Obřadní síň obecního úřadu</b>

<b>Úterý</b>	<b>9.5.</b>	15:00	Blansko	Kaple sv. Rodiny v Senior cen.
<b>Pátek</b>	<b>12.5.</b>	17:30	Blansko	Dřevěný kostel
		18:45	Rudice	Kaple sv. Barbory
<b>Neděle JUBILATE</b> <b>5. neděle po Velikonocích</b>  <i>Text evangelia:</i> <i>Jan 14, 15-21</i> <i>Zpíváme píseň: 248, 260</i>	<b>14.5.</b>	7:45	Boskovice	Evangelický kostel
		9:00	Blansko	Dřevěný kostel
		11:00	Brťov	Kaple Marie Matky Páně
		14:30	Černá Hora	Kaple sv. Rodiny
		16:00	Křtiny	Obřadní síň obecního úřadu
		17:15	Račice	Sbor Páně
		<b>18:30</b>	<b>Vyškov</b>	<b>Sbor Dr. K. Farského</b>
<b>Úterý</b>	<b>16.5.</b>	15:00	Blansko	Kaple sv. Rodiny v Senior cen.
<b>Čtvrtek</b> <b>Nanebevstoupení Páně</b>	<b>18.5.</b>	17:30	Blansko	Dřevěný kostel
		19:00	Černá Hora	Kaple sv. Rodiny
<b>Pátek</b>	<b>19.5.</b>	17:30	Blansko	Dřevěný kostel
		18:45	Rudice	Kaple sv. Barbory
<b>Neděle EXAUDI</b> <b>6. neděle po Velikonocích</b>  <i>Text evangelia:</i> <i>Jan 17, 1-11A</i> <i>Zpíváme píseň: 262</i>	<b>21.5.</b>	7:45	Boskovice	Evangelický kostel
		9:00	Blansko	Dřevěný kostel
		11:00	Brťov	Kaple Marie Matky Páně
		15:45	Ježkovice	Kaple u hřbitova
		17:00	Rousínov	Sbor Cyrila a Metoděje
		<b>18:30</b>	<b>Vyškov</b>	<b>Sbor Dr. K. Farského</b>
<b>Úterý</b>	<b>23.5.</b>	15:00	Blansko	Kaple sv. Rodiny v Senior cen.
<b>Pátek</b>	<b>26.5.</b>	17:30	Blansko	Dřevěný kostel
		18:45	Rudice	Kaple sv. Barbory
<b>Neděle LETNICE</b> <b>Hod Boží Svatodušní</b>  <i>Text evangelia: Jan 20, 19-23</i> <i>Zpíváme píseň: 261, 263</i>	<b>28.5.</b>	7:45	Boskovice	Evangelický kostel
		9:00	Blansko	Dřevěný kostel
		11:00	Brťov	Kaple Marie Matky Páně
		14:30	Černá Hora	Kaple sv. Rodiny
		16:00	Křtiny	Obřadní síň obecního úřadu
		17:15	Račice	Sbor Páně
		<b>18:30</b>	<b>Vyškov</b>	<b>Sbor Dr. K. Farského</b>
<b>Úterý</b>	<b>30.5.</b>	15:00	Blansko	Kaple sv. Rodiny v Senior cen.

**Tvořte s námi náš Zpravodaj – čekáme i na Vaše příspěvky a náměty.**

Kontakt: telefon na farní úřad 606 702 768, e-mail: fararmartin@email.cz; www.drevenykostelik.cz  
**Farnost Blansko č. účtu 244035648/0300; Farnost Vyškov č. účtu 1560157369/0800**